
ΣΥΛΛΟΓΙΣΜΟΙ

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ Β ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΕΡΑΜΕΙΩΝ



Αριστοτέλης (384 πΧ – 322 πΧ) 

25/11/2023

Γεννιέται στα Στάγειρα
(Χαλκιδική). Ο πατέρας του

ήταν γιατρός

Στα 18 πηγαίνει Αθήνα –
μαθητεύει στην Ακαδημία

του Πλάτωνα

Στα 37 του, μετά τον θάνατο
του Πλάτωνα, πηγαίνει στην
Άσσο (Μ. Ασία), παντρεύεται

την Πυθιάδα, που
ασχολούνταν με τη βιολογία

Στα 39, φεύγει για τη
Μυτιλήνη μαζί με την
Πυθιάδα, διδάσκει εκεί

Στα 42 του, πηγαίνει στη
Μακεδονία, τον καλεί ο
Φίλιππος για να γίνει

δάσκαλος του Αλέξανδρου
για 6 χρόνια

Στα 49 του ιδρύει στην
Αθήνα το Λύκειον, τη
φιλοσοφική του σχολή

323. Ο Αλέξανδρος πεθαίνει. 
Ο Αριστοτέλης, 61 ετών, 

κατηγορείται ως
φιλομακεδόνας, φεύγει από
την Αθήνα για τη Χαλκίδα

322. Αρρωσταίνει και
πεθαίνει στη Χαλκίδα



ΣΥΛΛΟΓΙΣΜΟΙ

◦ Οι συλλογισμοί είναι μια 

συγκεκριμένη μορφή 

επιχειρημάτων

◦ (ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΕΣ > 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ)

25/11/2023



ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΣΥΛΛΟΓΙΣΜΩΝ

25/11/2023

Το συμπέρασμα προκύπτει από 2 προκείμενες προτάσεις

Οι προτάσεις είναι ΑΠΛΕΣ

Στις πρότάσεις εμπλέκονται μόνο 3 έννοιες!



Το συμπέρασμα προκύπτει από 2 
προκείμενες προτάσεις

25/11/2023

Προκείμενη 1
•Όλοι οι άνθρωποι είναι θνητοί

Προκείμενη 2
•Ο Σωκράτης είναι άνθρωπος

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
•Ο Σωκράτης είναι θνητός



Όλες οι προτάσεις ενός συλλογισμού 
είναι ΑΠΛΕΣ

25/11/2023

Προκείμενη 1

• Όλοι οι άνθρωποι
είναι θνητοί

Προκείμενη 2

• Ο Σωκράτης είναι
άνθρωπος

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

• Ο Σωκράτης είναι
θνητός

ΑΠΛΗ ΔΗΛΩΤΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ: 
Αποδίδουμε σε μία έννοια μία 
άλλη έννοια
Αποτελούνται από:
• Το ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ (Υ)
• Το ΚΑΤΗΓΟΡΗΜΑ (Κ)
• Το συνδετικό ρήμα («είναι»)
Τις λέμε προτάσεις μορφής Υ-Κ



Στις προτάσεις ενός συλλογισμού 
εμπλέκονται ΤΡΕΙΣ έννοιες

25/11/2023

Προκείμενη 1

• Όλοι οι άνθρωποι
είναι θνητοί

Προκείμενη 2

• Ο Σωκράτης είναι
άνθρωπος

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

• Ο Σωκράτης είναι
θνητός

• ΕΛΑΣΣΩΝ ΟΡΟΣ: (Υ) Το 
υποκείμενο του 
συμπεράσματος

• ΜΕΙΖΩΝ ΟΡΟΣ: (Κ) Το 
κατηγόρημα του 
συμπεράσματος

• ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ: (Μ) ο όρος 
που εμφανίζεται μόνο 
στις προκείμενες



Τύποι συλλογισμών

25/11/2023

Προκείμενη 1

• Όλοι οι άνθρωποι
είναι θνητοί

Προκείμενη 2

• Ο Σωκράτης είναι
άνθρωπος

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

• Ο Σωκράτης είναι
θνητός

Προκείμενη 1 •Μ - Κ

Προκείμενη 2
•Υ - Μ

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
•Άρα: Υ-Κ



Τύποι συλλογισμών

25/11/2023

Προκείμενη 1

• Τα ψάρια δεν είναι
θηλαστικά

Προκείμενη 2

• Τα δελφίνια είναι
θηλαστικά

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

• Τα δελφίνια δεν
είναι ψάρια

Προκείμενη 1 • Κ - Μ

Προκείμενη 2
•Υ - Μ

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
•Άρα: Υ-Κ



Τύποι συλλογισμών

25/11/2023

Προκείμενη 1

• Οι γύπες είναι
πουλιά

Προκείμενη 2

• Οι γύπες είναι
σαρκοβόρα

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

• Κάποια σαρκοβόρα
είναι πουλιά

Προκείμενη 1 •Μ - Κ

Προκείμενη 2
•Μ - Υ

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
•Άρα: Υ-Κ



Τύποι συλλογισμών

25/11/2023

Προκείμενη 1

• Κάποιοι Έλληνες
είναι Κεφαλονίτες

Προκείμενη 2

• Οι Κεφαλονίτες
είναι Επτανήσιοι

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

• Κάποιοι Επτανήσιοι
είναι Έλληνες

Προκείμενη 1 •Κ - Μ

Προκείμενη 2
•Μ - Υ

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
•Άρα: Υ-Κ
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